

1) مع تقسيم المعادلات المتجانسة - من طرف 2 - 2025

$$r^2 + 4r + 4 = 0 \quad \text{I - (2030) - 1 - المعادلة المميزة:}$$

$$\Delta = 4^2 - 4 \times 1 = 16 - 16 = 0$$

$$r_1 = r_2 = -2 \Rightarrow x_p(t) = (A + B \cdot t) \cdot e^{-2 \cdot t}, \quad A, B \in \mathbb{R}$$

$$x(t) = x_p(t) + x_h(t) \quad \text{2 - الصيغة العامة تكون:}$$

$$x_h(t) = x_1(t) + x_2(t) \quad \text{المعادلة المتجانسة}$$

$$x_p(t) = \text{حل خاص للمعادلة غير متجانسة}$$

3 - يجب Wronskien: الكلي الأستحي:

$$x_1(t) = e^{-2 \cdot t} \quad ; \quad x_2(t) = t \cdot e^{-2 \cdot t}$$

$$x_1'(t) = -2 \cdot e^{-2 \cdot t} \quad ; \quad x_2'(t) = e^{-2 \cdot t} \cdot (1 - 2 \cdot t)$$

$$W(t) = x_1(t) \cdot x_2'(t) - x_2(t) \cdot x_1'(t)$$

$$W(t) = e^{-2 \cdot t} \cdot e^{-2 \cdot t} \cdot (1 - 2 \cdot t) - t \cdot e^{-2 \cdot t} \cdot (-2 \cdot e^{-2 \cdot t})$$

$$W(t) = e^{-4 \cdot t} \cdot (1 - 2 \cdot t) + 2 \cdot t \cdot e^{-4 \cdot t} = e^{-4 \cdot t} \cdot (1 - 2 \cdot t + 2 \cdot t)$$

$$W(t) = e^{-4 \cdot t} \neq 0$$

يمكن أن نكتب طريقة كرامر المعادلات

$$x_p(t) = v_1(t) \cdot x_1(t) + v_2(t) \cdot x_2(t)$$

يجب أن نجد v_1, v_2 أن نكتب:

$$v_1'(t) \cdot x_1(t) + v_2'(t) \cdot x_2(t) = 0$$

$$v_1'(t) \cdot x_1'(t) + v_2'(t) \cdot x_2'(t) = f(t) = e^{-2 \cdot t}$$

نكتب الجواب من أجل $v_2 = v_1'$

$$x_1(t) = e^{-2 \cdot t}$$

$$x_2(t) = t \cdot e^{-2 \cdot t}$$

$$x_1'(t) = -2 \cdot e^{-2 \cdot t} \quad ; \quad x_2'(t) = e^{-2 \cdot t} \cdot (1 - 2 \cdot t)$$

2

في حالة المعادلتين الأولى:

$$v_1' \cdot e^{-2 \cdot t} + v_2' \cdot t \cdot e^{-2 \cdot t} = 0$$

$$v_1' \cdot (-2 \cdot e^{-2 \cdot t}) + v_2' \cdot e^{-2 \cdot t} \cdot (1 - 2 \cdot t) = e^{-2 \cdot t} \cdot \sin t$$

نقسم كلا الطرفين بـ $\exp(-2 \cdot t)$:

$$v_1' + t \cdot v_2' = 0$$

$$-2 \cdot v_1' + (1 - 2 \cdot t) \cdot v_2' = \sin t$$

$$v_1' = -t \cdot v_2'$$

المعادلة الأولى:

نضرب الثانية:

$$-2 \cdot t - (-t \cdot v_2') + (1 - 2 \cdot t) \cdot v_2' = \sin t$$

$$(2 \cdot t + 1 - 2 \cdot t) \cdot v_2' = \sin t$$

اذن:

$$v_2'(t) = \sin t$$

$$v_1'(t) = -t \cdot \sin t$$

نكامل:

$$v_2(t) = \int dt \cdot \sin t = -\cos t + C_2$$

حيث C_2 ثابت، ونضرب الأولى بـ v_1 نكتب:

$$v_1(t) = -\int dt \cdot t \cdot \sin t$$

$$v_1(t) = t \cdot \cos t - \sin t - C_1$$

اذن:

$$v_1(t) = t \cdot \cos t - \sin t + C_1$$

$$v_2(t) = -\cos t + C_2$$

نكتب الحل العام:

$$x_p(t) = v_1(t) \cdot x_1(t) + v_2(t) \cdot x_2(t)$$

$$x_p(t) = (t \cdot \cos t - \sin t) \cdot e^{-2 \cdot t} + (-\cos t) \cdot t \cdot e^{-2 \cdot t}$$

$$x_p(t) = -\sin t \cdot e^{-2 \cdot t}$$

4. الحل الخاص:

$$x(t) = (A + B \cdot t) \cdot e^{-2 \cdot t} - \sin t \cdot e^{-2 \cdot t}, \quad A, B \in \mathbb{R}$$

$$(3) \quad y(t) = e^{-2t} \cdot (A + B \cdot t - \sin t)$$

$$y(0) = 0 ; y'(0) = 1$$

: IVP حل

$$y(0) = (A + B \cdot (0)) \cdot e^0 - \sin(0) \cdot e^0 = A - 0 = A$$

$$A = 0$$

$$y'(t) = \frac{d}{dt} \left[(A + B \cdot t - \sin t) \cdot e^{-2t} \right]$$

$$\frac{d}{dt} (A + B \cdot t) \cdot e^{-2t} = B \cdot e^{-2t} + (A + B \cdot t) \cdot (-2) \cdot e^{-2t}$$

$$\frac{d}{dt} (A + B \cdot t) \cdot e^{-2t} = e^{-2t} \cdot (B - 2A - 2B \cdot t)$$

$$\frac{d}{dt} (-\sin t \cdot e^{-2t}) = -\cos t \cdot e^{-2t} + \sin t \cdot 2 \cdot e^{-2t}$$

$$\frac{d}{dt} (-\sin t \cdot e^{-2t}) = e^{-2t} \cdot (-\cos t + 2 \sin t)$$

$$y'(t) = e^{-2t} \cdot (B - 2A - 2B \cdot t - \cos t + 2 \sin t)$$

$$y'(0) = e^0 \cdot (B - 2A - 2B \cdot (0) - \cos(0) + 2 \sin(0))$$

$$y'(0) = 1 = B - 2A - 1 \Rightarrow B = 2A + 2$$

$$A = 0 \Rightarrow B = 2$$

: الحل النهائي

$$y(t) = e^{-2t} \cdot (2t - \sin t)$$

$$[4] \quad x'' + 4x' + 4x = 3 \cdot e^{-2 \cdot t} \quad (25 \text{ د.})$$

$$x_h(t) = (A + B \cdot t) \cdot e^{-2 \cdot t}$$

نبحث عن $x_p(t)$ بالشكل التالي :

$$f(t) = 3 \cdot e^{-2 \cdot t}$$

نلاحظ أن $e^{-2 \cdot t}$ هو جزء من الحل المتجانس (الجزء الخاص) ونفرض طريقة المعادلات التفاضلية أن نضرب بـ t^2 حتى نحصل
الحصول على حل خاص بالشكل :

$$x_p(t) = C \cdot t^2 \cdot e^{-2 \cdot t}$$

نثبت أن x_p' و x_p'' :

$$x_p' = C \cdot \frac{d}{dt} [t^2 \cdot e^{-2 \cdot t}] = C \cdot e^{-2 \cdot t} \cdot (2 \cdot t - 2 \cdot t^2)$$

$$x_p''(t) = C \cdot \frac{d}{dt} [e^{-2 \cdot t} \cdot (2 \cdot t - 2 \cdot t^2)]$$

$$x_p''(t) = C \cdot e^{-2 \cdot t} \cdot (4 \cdot t^2 - 8 \cdot t + 2)$$

نضرب في المعادلة التفاضلية :

$$x_p'' + 4x_p' + 4x_p = 3 \cdot \exp(-2 \cdot t)$$

نضرب $C \cdot e^{-2 \cdot t}$ كامل مشترك. كل شيء :

$$C \cdot e^{-2 \cdot t} \times 2 = 3 \cdot e^{-2 \cdot t} \Rightarrow C = \frac{3}{2}$$

نكتب إذن الحل العام $x(t)$ بالشكل التالي :

$$x(t) = (A + t \cdot B) \cdot e^{-2 \cdot t} + \frac{3}{2} \cdot t^2 \cdot e^{-2 \cdot t}$$

$$x(0) = (A + B \cdot (0)) \cdot e^0 + \frac{3}{2} \cdot (0)^2 \cdot e^0 = A + 0 = A$$

$$A = 2$$

$$x' = \frac{d}{dt} \left[(A + B \cdot t) \cdot e^{-2 \cdot t} + \frac{3}{2} \cdot t^2 \cdot e^{-2 \cdot t} \right]$$

$$x'(t) = e^{-2 \cdot t} \cdot (B - 2 \cdot A - 2 \cdot B \cdot t + 3 \cdot t - 3 \cdot t^2)$$

$$[5] \quad x'(0) = e^0 \cdot (B - 2 \cdot A - 0 + 0 - 0) = B - 2 \cdot A$$

$$x'(0) = 0 \Rightarrow B = 2 \cdot A \Rightarrow B = 4$$

نالحق الحل الذي يحقق الشروط : (ب))

$$x(t) = (2 + 4 \cdot t) \cdot e^{-2 \cdot t} + \frac{3}{2} \cdot t^2 \cdot e^{-2 \cdot t}$$

$$(6) \quad y' = f(x, y) = \frac{-3 \cdot x \cdot y}{1 + x^2 + 4 \cdot y^2}; y(0) = 1 \quad (0.25)$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{-3 \cdot x \cdot y}{1 + x^2 + 4 \cdot y^2} \Rightarrow (1 + x^2 + 4 \cdot y^2) \cdot dy = -3 \cdot x \cdot y \cdot dx$$

$$3 \cdot x \cdot y \cdot dx + (1 + x^2 + 4 \cdot y^2) \cdot dy = 0$$

$$M(x, y) = 3 \cdot x \cdot y \quad ; \quad N(x, y) = 1 + x^2 + 4 \cdot y^2$$

$$M(x, y) \cdot dx + N(x, y) \cdot dy = 0$$

هل المعادلة تفاضلية؟ سوف نتأكد:

$$\frac{\partial M}{\partial y} = 3 \cdot x \quad ; \quad \frac{\partial N}{\partial x} = 2 \cdot x \Rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} \neq \frac{\partial N}{\partial x}$$

إذن المعادلة ليست تفاضلية (أو دقيقة). سوف نبين، إذن من خلال تكامل $M(x, y)$ بحيث إذا ضربت بالمعادلة لنصبح تفاضلية. نضرب إذن المعادلة بـ $\mu(x)$:

$$\mu(x) \cdot M(x, y) \cdot dx + \mu(x) \cdot N(x, y) \cdot dy = 0$$

حيث تكون المعادلة الباقية معادلة تفاضلية دقيقة يجب أن يتحقق الشرط:

$$\frac{\partial}{\partial y} [\mu(x) \cdot M(x, y)] = \frac{\partial}{\partial x} [\mu(x) \cdot N(x, y)]$$

$$\mu(x) \cdot \frac{\partial M}{\partial y} = \mu'(x) \cdot N(x, y) + \mu(x) \cdot \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$\mu(x) \cdot \frac{\partial M}{\partial y} - \mu(x) \cdot \frac{\partial N}{\partial x} = \mu'(x) \cdot N(x, y)$$

نقسم على $\mu \cdot N$:

$$\frac{1}{N} \cdot \left(\frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = \frac{\mu'}{\mu}$$

نرى المتكامل الجانبي N :

$$(7) \frac{3x - 2y}{1 + x^2 + 4y^2} = \frac{\mu'}{\mu} \Leftrightarrow \frac{x}{1 + x^2 + 4y^2} = \frac{\mu'(x)}{\mu(x)}$$

نلاحظ أن الطرف اليساري يتبع د x و y بينما الطرف
 اليميني يتبع فقط د x . لذلك يجب أن نبحث عن عامل
 تكامل يتبع فقط د x أي $\mu = \mu(x)$. تتبع نفس الخطوات
 أي نكتب المعادلة بـ $\mu(y)$:

$$M(x, y) \cdot dx + N(x, y) \cdot dy = 0$$

$$\mu(y) \cdot M(x, y) \cdot dx + \mu(y) \cdot N(x, y) \cdot dy = 0$$

$$\frac{\partial}{\partial y} [\mu(y) \cdot M(x, y)] = \frac{\partial}{\partial x} [\mu(y) \cdot N(x, y)]$$

$$\mu'(y) \cdot M(x, y) + \mu(y) \cdot \frac{\partial M}{\partial y} = \mu(y) \cdot \frac{\partial N}{\partial x} \Rightarrow$$

$$\mu(y) \cdot \frac{\partial N}{\partial x} - \mu(y) \cdot \frac{\partial M}{\partial y} = \mu'(y) \cdot M(x, y)$$

نقسم الطرفين بـ $\mu(y) \cdot M$:

$$\frac{\frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial M}{\partial y}}{M} = \frac{\mu'(y)}{\mu(y)}$$

نلاحظ المتكامل M :

$$\frac{2x - 3y}{3xy} = \frac{\mu'(y)}{\mu(y)} \Leftrightarrow -\frac{1}{3y} = \frac{\mu'(y)}{\mu(y)}$$

نلاحظ الآن أن الطرف اليساري يتبع د y فقط. نكتب الطرفين:

$$-\frac{1}{3} \int \frac{dy}{y} = \int dy \cdot \frac{\mu'(y)}{\mu(y)} = \int dy \cdot \frac{1}{\mu} \cdot \frac{d\mu}{dy} = \int \frac{d\mu}{\mu}$$

$$\ln |\mu(y)| = -\frac{1}{3} \cdot \ln |y| + C \Rightarrow \ln |\mu| = \ln \left(\frac{1}{|y|} \right)^{1/3} + C$$

$$[8] \quad \mu(y) = e^c \cdot e^{\ln(\frac{1}{y})^{1/3}} = K \cdot (\frac{1}{y})^{1/3}$$

$$\mu(y) = K \cdot y^{-1/3}$$

أولنا إذن معادلات التكامل التي يحلها المعادلة تفاضلية
تفرق الآن المعادلة بـ y المتكامل:

$$y^{-1/3} \cdot 3 \cdot x \cdot y \cdot dx + y^{-1/3} \cdot (1 + x^2 + 4 \cdot y^2) \cdot dy = 0$$

$$3 \cdot x \cdot y^{2/3} \cdot dx + (1 + x^2 + 4 \cdot y^2) \cdot y^{-1/3} \cdot dy = 0$$

$$\tilde{M}(x, y) = 3 \cdot x \cdot y^{2/3} \quad ; \quad \tilde{N}(x, y) = (1 + x^2 + 4 \cdot y^2) \cdot y^{-1/3}$$

$$\frac{\partial \tilde{M}}{\partial y} = 3 \cdot x \cdot \frac{2}{3} \cdot y^{\frac{2}{3}-1} = 2 \cdot x \cdot y^{-1/3}$$

$$\frac{\partial \tilde{N}}{\partial x} = 2 \cdot x \cdot y^{-1/3}$$

إذن:

$$\frac{\partial \tilde{M}}{\partial y} = 2 \cdot x \cdot y^{-1/3} \quad ; \quad \frac{\partial \tilde{N}}{\partial x} = 2 \cdot x \cdot y^{-1/3}$$

نلاحظ أن المعادلة محقة، إذن $\phi(x, y)$ هي دالة
تفاضلية. نبحث عن $\phi(x, y)$ بحيث:

$$\left[\frac{\partial \phi}{\partial x} = \tilde{M} = 3 \cdot x \cdot y^{2/3} \right]$$

$$\left[\frac{\partial \phi}{\partial y} = \tilde{N} = (1 + x^2 + 4 \cdot y^2) \cdot y^{-1/3} \right]$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial x} = 3 \cdot x \cdot y^{2/3} \xrightarrow{\text{Integration}} \phi(x, y) = \int 3 \cdot x \cdot y^{2/3} \cdot dx$$

$$\phi(x, y) = 3 \cdot y^{2/3} \int x \cdot dx$$

$$[9] \quad \phi(x, y) = \frac{3}{2} x^2 y^{2/3} + h(y)$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial y} = \frac{3}{2} x^2 \cdot \frac{2}{3} y^{2/3-1} + h'(y)$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial y} = x^2 y^{-1/3} + h'(y)$$

: من

$$\frac{\partial \phi}{\partial y} = (1 + x^2 + 4y^2) y^{-1/3}$$

: نلاحظ

$$x^2 y^{-1/3} + h'(y) = (1 + x^2 + 4y^2) y^{-1/3}$$

$$h'(y) = \frac{y^{-1/3} + x^2 y^{-1/3} + 4y^2 y^{-1/3} - x^2 y^{-1/3}}{1}$$

$$h'(y) = \frac{dh(y)}{dy} = y^{-1/3} + 4y^{5/3}$$

$$h(y) = \int y^{-1/3} dy + 4 \int y^{5/3} dy$$

$$h(y) = \frac{3}{2} y^{2/3} + 4 \cdot \frac{3}{8} y^{8/3} + C$$

$$h(y) = \frac{3}{2} y^{2/3} + \frac{3}{2} y^{8/3} + C$$

$$\phi(x, y) = \frac{3}{2} x^2 y^{2/3} + \frac{3}{2} y^{2/3} + \frac{3}{2} y^{8/3} = K$$

: نلاحظ

$$\text{عند } x=0 ; y(x=0)=1$$

$$\frac{3}{2} (1)^{2/3} + \frac{3}{2} (1)^{8/3} = K \Rightarrow K = 3$$

$$y^{2/3} (1 + x^2) + y^{8/3} = 2$$

$$\boxed{10} \quad t \cdot x' + 2 \cdot x = \sin t, \quad x(1) = 3$$

$$x' + \frac{2}{t} \cdot x = \frac{\sin t}{t}$$

$$\mu(t) = \exp\left(\int \frac{2}{t} \cdot dt\right) = \exp[2 \cdot \ln|t|] = t^2$$

: t^2 d. v. i. v. i. e

$$t^2 \cdot x' + 2 \cdot t \cdot x = t \cdot \sin t$$

$$t^2 \cdot x' + 2 \cdot t \cdot x = \frac{d}{dt}(t^2 \cdot x)$$

$$\frac{d}{dt}(t^2 \cdot x) = t \cdot \sin t \Rightarrow t^2 \cdot x = \int t \cdot \sin t \cdot dt + C$$

$$t^2 \cdot x = -t \cdot \cos t + \sin t + C$$

$$x(t) = \frac{-t \cdot \cos t + \sin t + C}{t^2}$$

$$x(1) = 3 = \frac{-1 \cdot \cos(1) + \sin(1) + C}{1^2} = -\cos(1) + \sin(1) + C = 3$$

$$C = 3 + \cos(1) - \sin(1)$$

$$x(t) = \frac{-t \cdot \cos t + \sin t + 3 + \cos(1) - \sin(1)}{t^2}$$